

# 践行核心价值观 共创全国文明城市

## 齐心协力创佳绩

### ——白城经开区“创城”工作综述

●本报记者 张风

我市“创城”工作开展以来,在市委、市政府的带领下,全市各部门单位、社会各界及广大白城市民勠力同心,为我市争创全国文明城市、国家级卫生城市贡献着自己的力量。其中,白城经开区在“创城”工作中亮点频出,屡创佳绩。

在新冠肺炎疫情的影响下,我市“创城”工作也迎来了更加艰巨的挑战。白城经开区不仅面临着辖区大、人手少、时间紧、任务重的重重挑战,更要在做好疫情防控的前提下,保质保量完成“创城”工作的各项任务。为此,经开区党工委、管委会高度重视、精心组织,集中发力、攻坚克难,将“创城”工作作为一项重要的政治任务放在突出位置来抓,通过各级领导的科学谋划、精心部署,各部门干部职工的艰苦奋战,圆满地完成了一项又一项“创城”工作任务。

他们首先成立了以党工委书记为组长的创建工作领导小组,各街道办事处同步成立了相应的创建工作机构,实行一把手总负责的领导体系,形成创建工作一级抓一级、层层抓落实的良好格局。党工委、管委会定期召开专题会议,根据目标任务不断强化创建措施。先后制定了《白城经济开发区全国文明城市创建工作实施方案》《关于创建全国文明城市方面突出问题专项整治方案》《经开区创建全国文明城市暗访反馈问题整改方案》等系列指导性、督促性文件。此外,经开区坚持创建领导小组综合协调、任务部门分工合作、督查部门强化监督、群团组织密切配合、新闻报道引导推进、广大市民积极参与的工作运行机制,全方位营造“创城”氛围。并通过建立健全保障机制、督导机制和评比机制,严肃了督导测评,强化了跟踪督办、按照督查、检查结果,对创建过程包保部门、党员干部措施落实情况进行了评比,还设立创建专项活动经费,列入财政预算并逐年提高。

经开区“创城”工作共有12项任务,主要包括社会主义核心价值观宣传、社区居民服务、市民文明行为规范、市容环境卫生维护、巷道胡同道路铺装、照明设施安装等基础设施建设任务。由于“创城”工作涵盖面广、内容多,经开区按照《全国文明城市测评体系》的总体要求,从“美丽经开区”“文明经开区”“活力经开区”几个方面着手,大力开展文明城市创建工作。在2018年群众知晓率和满意度测评中,保平街道办事处抽检测评结果达到93%,助力了全市验收成果。今年以来,经开区更是不断加大投入力度,成立专班、统筹资源,将“创城”工作与脱贫攻坚、乡村振兴、环保督查、项目建设等重点工作紧密结合,实施了一系列有效措施。

经开区在人员少、任务重的情况下,149名机关干部完成了包保的87个居民小区、870栋楼房的清理整治任务,目前已全部通过市级报检验收。经开区辖区内共有居民小区102个,居民楼1039栋,小区出入口264个,目前已制作安装市民公约室外展板230处,社会主义核心价值观、讲文明树新风公益广告560处,健康教育室外展板300处,文明公约300处,基本覆盖了经开区辖区内全部居民小区。此外,经开区还在小区投放微型消防站160余处,消防器材800余件;在小区、广场、村屯、街路两侧等公共区域投放封闭式垃圾箱64个、分类垃圾箱约1700个、分类果皮箱约2600对;在小区、村屯、水冲厕所附近合理布局毒饵站,今年累计投放鼠药1000公斤左右;对小区内公共圈地、私搭乱建进行集中拆除;对小区内停放的僵尸车进行挪移;对临街张帖、临街商户摆放、流动商贩、占道经营、临街晾晒等现象进行了集中清理,并由城管大队进行长期巡逻整治;对随意遛狗、广场骑行自行车、占用非机动车道等不文明行为进行严格管控;加大对施工工地日常监管及巡察力度,对辖区内围挡破损、未设置硬质密闭围挡、围挡未封闭等现象下达《责令改正通知书》;对洮白公路沿线、城乡结合部等重点区域进行垃圾集中清理整治,同时,加强城市公园绿地管理,扎实推进运河带状公园风景带建设,共建设公共绿地9处,垃圾处理厂1个,水冲公厕18处。

在城市基础设施建设方面,经开区建设局经过与市住建局对接沟通,开展了安装背街小巷,平整背街小巷,小区出入口硬化及裸露地面美化等工作。经开区对所有改造任务进行了细化,制定实施方案,倒排施工工期。通过财政投入、企业赞助等方式统筹人力、财力,对部分裸露地面进行铺装或绿化,逐步安装路灯基座,对破损严重的背街小巷进行铺装平整。截至8月末,经开区50项建设任务全部完成,其中:平整背街小巷20处,面积90650平方米;绿化6处,面积3085平方米;小区出入口硬化12处,面积21070平方米;彩砖铺装4处,面积11560平方米;安装围挡1处,70延长米;为9条巷道安装路灯,共计133盏。

在农村文明创建工作方面,经开区完成6个行政村党群服务中心改造提升工程;新建6处休闲文化文化广场;投资修建文化长廊7处,党建展板、文明乡村展板260块。他们还大力开展乡村环境整治,对14个行政村46个自然屯进行生活垃圾集中清理。修建柏油路、水泥路、砂石路等23000延长米,排水沟3500延长米,安装路灯700盏,铺装路边石3800延长米、彩砖14000余平方米;投放钢筋混凝土垃圾箱1000个;栽植、移植各类树木89477株;对275户厕所、33户危房进行了改造;新建农户围墙4200延长米、门垛440个、大门220个。西郊街道办事处改造无障碍厕所1处,划定100个停车位,规范乡镇乱停车问题。

经开区还大力开展志愿者服务制度化建设,目前全区共有志愿者服务站4个,志愿者服务队3支,志愿者1557人,约占建成区人口总数的1.7%。经开区与白城医学高等专科学校、白城师范学院以及白城蓝天救援队签订了志愿者服务协议,组织志愿者开展关爱空巢老人和贫困学生、消防安全知识讲座等志愿服务67次,参与人数2.5万余人次。此外,经开区还深入开展文明单位、文明村镇建设活动和社会主义核心价值观宣传等活动等群众性文体活动,改善群众文体活动环境。截至目前,经开区辖区内共有经开区团分分局等文明单位9家,文明社区1个,文明村2个。经开区广泛利用街道综合文化站、社区综合文化服务中心、文化长廊、宣传栏、展板等公共设施开展社会主义核心价值观教育,在7处城区出入口和建筑工地进行宣传;把社会主义核心价值观融入“村民公约30条”“乡村守则32条”村规民约中;各社区在党员干部中开展25次规范守则教育实践教育活动,参与人数达770余人次。经开区区内有两个大型文体广场,社区居民健身场地13处,村健身广场14处,广场舞、秧歌队、太极拳队等健身活动队伍23支,成员910人,每天参与全民健身活动的居民超过4000人次。截至目前,由群团组织利用各种传统节日、纪念日组织体育比赛、联欢会等形式多样、规模各异的群众性文体活动19次,参与人员2300余人次,丰富了辖区居民的业余生活。

“创城”是一项长期性、综合性工作,经开区全体干部职工一直在行动。今后,他们将精心呵护老城改造以来的城市建设成果,继续向广大市民进行着宣传教育引导。他们正以更加高昂的激情、更加务实的作风、更加严格的标准奋斗在“创城”路上。

### 经开区组宣部

## 营造良好舆论氛围 助力“创城”工作

本报讯(记者张风)为了给创建全国文明城市、国家级卫生城市工作营造良好的舆论氛围,经开区组宣部将“创城”工作作为当下首要政治任务,切实把思想和行动统一到经开区党工委、管委会对创建全国文明城市的总体部署和要求上来,开展了一系列工作,取得良好成效。

经开区组宣部积极推动社会主义核心价值观在千家万户落地生根,重点突出群众主体地位,积极开展文明村镇、文明单位、文明家庭创建活动,彰显文明风尚;充分发挥党员干部、居民群众、志愿者、社会组织等各类群体的作用,开展形式多样、常态化的社区新时代文明实践活



社会主义核心价值观公益广告扮靓城市。



洒水车上路为城市降温除尘。



“重拳”清理城乡结合部,环境卫生旧貌换新颜。



做好社区消防安全,微型消防站投入使用。

本版图片均由白城经开区提供

经开区党工委领导班子成员带头进社区、进企业、进农村进行社会主义核心价值观和习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲,组织志愿者进社区、进基层宣传“创城”工作的重大意义和标准要求,不断提高人民群众对创建工作的知晓率、参与率,着力提升公共服务水平,不断增强群众的获得感、幸福感。

此外,经开区组宣部还牵头深入各社区、居民小区实地走访检查40余次,严格按照“创城”检查标准对社区各点位进行指导检查,同时对所有居民小区的宣传展板进行了详尽的摸底,掌握了所有丢失、破损和密度不够的点位位置,确定宣传缺口后迅速开展制作安装,用最大力度营造良好的舆论氛围。

## 争分夺秒忙建设

## 扮美经开区助“创城”

### 经开区建设局完善城市基础设施建设

本报讯(记者张风)日前,记者从经开区建设局了解到,我市开展创建全国文明城市、国家级卫生城市工作以来,经开区建设局承担了辖区内大量的城市基础设施建设和亮化、绿化、美化等建设工作,并取得了骄人的成绩。

经开区建设局在开展“创城”工作中,主要承担道路两侧、巷道、小区出入口等处的硬化、平整、铺装、路灯安装等建设内容。为了打造城市美好生活环境,能够更好地完成“创城”任务,建设局组建了“创城”工作小组,克服破解了各种困难,推动“创城”工作顺利进行。他们组织力量把小区出入口硬化平整,受到了居民的广泛认可。例如,经开区辖区内的恒远印象小区、鸿基名苑小区等出入口路面破损严重,居民车辆出行不便,吉鹤宾馆门前(光明街与胜利路交汇西北角处)地面裸露,刮风时尘土飞扬,经开区建设局组织力量把裸露地面全部绿化,既美化了环境又净化了空气。旅游一条街东西两侧没有路灯,居民夜晚出行非常不便,建设局组织力量安装了路灯,解决了照明问题。

截至8月末,经开区建设局50个“创城”建设任务已全部完成。目前,该局正在积极自查自检、查找漏洞,认真完成本部门小区包保任务。

## 奋战一线 护航“创城”

### ——白城经开区城管大队“创城”工作纪实

●本报记者 张风

在我市创建全国文明城市、国家级卫生城市过程中,城管执法部门绝对是冲锋在最前线的一支尖兵部队。白城经开区城管大队是一支有着光荣传统和优良业绩的城管执法队伍,尤其“创城”工作开展以来,经开区城管更是建功无数。他们围绕创建全国文明城市、国家级卫生城市这一目标,落实以长效管理措施,克服工作难点、城市痛点,掌控重要环节为核心的工作方法和路线,全面提升各项工作完成度、人民群众满意度。

一场突如其来的新冠肺炎疫情,让经开区的“创城”工作面临着更加严峻的挑战。结合疫情防控,经开区城管大队及时开展了“病媒生物防治”工作。他们充分利用一切宣传手段,全方位、多点位、多形式的宣传方式,大力宣传除“四害”的重要意义,努力营造人人动手、人人参加除“四害”的浓厚氛围。坚持日常消杀和集中突击消杀相结合的措施,对各小区、垃圾中转站、污水泵站、公厕等公共场所加强督促管理。

此外,为促进禁烟工作的全面落实,经开区城管大队还召开全面禁烟工作大会,号召全体职工禁烟、控烟。成立了控烟领导小组,切实加强了对控烟工作的指导力度。在各会议室、办公室、楼道厕所等公共场所张贴禁烟标识。利用政治学习及其他活动,开展控烟、戒烟、禁烟教育,进一步提高干部职工的控烟意识。城管队员巡逻夜市期间,针对行人吸烟问题进行劝导,同时针对商贩、行人进行禁烟宣传。

面对疫情,经开区城管迅速动员,坚持疫情防控、城市管理两手抓、两不误,全面推进城市精细化管理,对辖区各类市容市貌问题进行有效整治,加强路面巡查。经开区城管大队的三合露天农贸市场是极易引发大范围交叉传染的人群密集区,为此,经开区城管专门安排执法人员及时宣传、严格把关,同时全面调整市场中队常态化管理岗位为抗时应急响应岗位,悬挂疫情防控宣传条幅,大力加强三合路每天的清扫保洁和公共设施的清洁、消毒工作。经开区城管每日安排执法人员加强辖区内综合农贸市场、商超周边管理,确保无活禽售卖现象。他们还加强道路巡查,依法对流动摊贩等无疫情防护措施经营者进行查处,严格整治出店经营、占道经营等影响市容市貌经营行为,通过严防死守确保城市管理无盲区。

“创城”工作时间紧、要求严、标准高、任务重,能否顺利推进,市容市貌是关键所在,直接影响着创建结果。自今年4月1日起,经开区城管在辖区范围内开展了春季市容环境整治行动。为了有效治理流动商贩问题,他们连续加班加点,制定巡查监管制度,落实工作责任,明确责任人,通过部门互相配合、重点区域蹲点监管、全区内多形式巡查相结合的方式,在市容整治“十乱现象”工作中,共清理辖区内58个小区乱堆乱放。今年上半年,共整治小区及临街张帖96处;清理临街商户摆放193处;清理流动商贩72起,并在流动商贩频繁出现处定点进行巡查,每周巡查14次;清理临街晾晒70次;处理居民投诉关于噪音扰民16起;清理临街破损张帖和悬挂共43起;清理橱窗广告和小广告共150余起。在城管工作人员的不努力下,辖区内市容市貌得到显著提升。

为确保夜市管理工作和疫情防控工作同时、有序开展,经开区城管执法人员严格核对夜市摊位信息,每日对出摊情况进行登记,并向摊主宣传城市管理相关法律、法规,积极引导各摊位规范、有序、文明经营,保证“创城”、防疫、兴市“三不误”,做到垃圾不落地,同时每天为经营业主逐个测量体温和扫描行程码,经过他们的不懈努力,夜市卫生及经营做到了整洁干净、规范有序。

城区环境卫生,一直是经开区城管工作的重中之重。经开区现管理范围清扫保洁总面积为155.2万平方米,其中机械化清扫面积61.62万平方米,人工清扫保洁面积为93.58万平方米。经开区城管加强卫生作业管理力度,坚持精细化管理机制,细化分解,责任到人,使得道路清扫保洁率大大提高,垃圾日产日清。今年年初,我市多次普降大雪,为防止降雪天气给市民出行和交通安全带来的极大不便和隐患,经开区城管严格按照“以雪为令、即下即清、即清即运、雪中路通、雪停路净”的原则开展清雪工作,他们在清雪标准、清雪时限、冰雪外运、清雪作业方式及短板问题、细化环节、责任追究上下功夫,加强领导、完善措施、亲自巡视,检查每一辆清雪作业车辆、机械及后勤保障工作。以最科学方法使用融雪剂,确保市政道路、园林绿化、公共设施等不受损坏,城市环境不受污染。此外,经开区城管还加强对城乡结合部、巷道等易出现卫生死角地区的垃圾清理、清运工作,累计出动了300余人次环卫保洁人员,清理建筑垃圾及生活垃圾247.79余吨。

广告牌匾的管理,是市容建设的一项重要。今年上半年,经开区城管共接收、移交新牌匾审批手续60份,拆除违规、破损牌匾、刀匾及落地匾共计73处,拆除违规条幅26条,对辖区内未经审批私自悬挂牌匾的商户和存在安全隐患的商户下牌匾拆除通知共计76余份。与此同时,在日常工作中监督规范小工地施工共89处。

针对长期停放僵尸车、店外修理等现象,经开区城管通过先期发布提示单,采取严防死守、逐个击破的方法,共督促整改长期停放车辆29次,清理长期停放机动车4辆,清理长期停放重型车辆3次,对长期停放车辆下达《责令整改通知书》8次;统计二手车信息8次;巡查修配厂店外修理9次。此外,在整治违建方面,经开区城管先后处理信访举报案件15次,对违法建筑进行认定立案,对一户违建住户进行责令补办相关手续,并进行罚款处罚;处理经国土资源局确认违规建筑共计30户,均已整改完毕;老城区改造拆除违建行动10次,拆除违法建筑15处,走访核实20余次。

工地的文明施工,既有利于市容市貌,又有利于安全生产和环境卫生。今年,经开区共有15家工地,3家停工工地,经开区城管执法人员共检查工地营业执照5次。对施工手续不全的工地下达《责令整改通知书》3次,并已在存在问题的工地进行处罚,还责令其补办相关手续。督促清扫出入口、洒水降尘;对工地环境卫生下达《责令改正通知书》7次,现已全部整改;督促渣土覆盖3次;开展工地重点巡查75次,夜巡、晨检工地15次。对工地围挡破损、未设置硬质密闭围挡、围挡未封闭下达《责令改正通知书》1次,现已整改完毕。此外,还督促整改破损围挡1处,修复围挡21次。发现并处理大车污染路面、带泥上路、超重行驶、车辆运输不作密封、遮盖,造成遗撒等现象30次。